
भारत सरकार 
नवीन और नवीकरणीय ऊजा[ मंğालय 

लोक सभा 
अतारांͩ कत Ĥæन स.ं 6141 

बुधवार, Ǒदनांक 01 अĤैल, 2026 को उƣर Ǒदए जाने हेतु 

Ēीन हाइĜोजन Ĥमाणपğ योजना 

6141. Įी अशोक कुमार रावतः 

Įी देवुͧ सहं चौहानः Èया नवीन और नवीकरणीय ऊजा[ मंğी यह बताने कȧ कृपा करɅगे ͩकः 

(क)  भारत कȧ Ēीन हाइĜोजन Ĥमाणन योजना (जीएचसीआई) के काया[Ûवयन कȧ वत[मान िèथǓत Èया 

है और अंतरा[çĚȣय åयापार ¢मता के ͧलए मानकɉ कȧ अͬधसचूना का åयौरा Èया है; 

(ख)  इस योजना के अंतग[त ͩकतने Ēीन हाइĜोजन उ×पादकɉ को Ĥमाͨणत ͩकया गया है; 

(ग)  Ĥमाण-पğɉ के स×यापन और उÛहɅ जारȣ करन ेके ͧलए ͩ कतने Ĥ×याǓयत Ĥमाणन Ǔनकाय अͬधसूͬचत 

ͩकए गए हɇ। 

(घ)  जीएचसीआई ढाचें के अंतग[त लͯ¢त ¢ेğɉ और Ǔनया[त बाजारɉ का Þयौरा Èया है और सरकार ɮवारा 

भारतीय Ĥमाणन मानकɉ को वैिæवक मानकɉ के अनुǾप बनाने के ͧलए उठाए गए कदमɉ का Þयौरा 

Èया है; 

(ङ)  Èया सरकार ने इस बात का आकलन ͩकया है ͩक इस योजना ने भारतीय Ēीन हाइĜोजन और 

इसके åय×ुपÛनɉ के ͧलए Ǔनया[त बाजारɉ तक पहंुच को ͩकतना सुगम बनाया है; और 

(च)  यǑद हां, तो इसके Ǔनçकषɟ का Þयौरा Èया है? 

उƣर 
नवीन और नवीकरणीय ऊजा[ एवं ͪवɮयुत राÏय मğंी 

(Įी Įीपाद येसो नाईक) 
(क) देश मɅ उ×पाǑदत Ēीन हाइĜोजन के Ĥमाणीकरण के ͧलए एक पारदशȸ और ͪवæवसनीय ढांचा èथाͪपत 

करन े हेतु, नवीन और नवीकरणीय ऊजा[ मंğालय ɮवारा अĤैल 2025 मɅ भारत कȧ Ēीन हाइĜोजन Ĥमाणन 

योजना (GHCI) Ĥकाͧशत कȧ गई है। 

GHCI का उɮदेæय भारत मɅ Ēीन हाइĜोजन उ×पादन के माप, Ǔनगरानी और Ĥमाणन के ͧलए एक 

समĒ ढांचा Ĥदान करना है। यह पारदͧश[ता, जवाबदेहȣ, राçĚȣय ऊजा[ पǐरवत[न और जलवाय ुलêयɉ के अनुǾप 

काय[ करने पर बल देता है, िजसस े'राçĚȣय Ēीन हाइĜोजन ͧमशन' कȧ समĒ सफलता मɅ योगदान ͧमलता है। 



(ख) फरवरȣ 2026 तक, इस योजना के तहत ͩकसी भी Ēीन हाइĜोजन उ×पादक को Ĥमाͨणत नहȣं ͩकया 

गया है। 

(ग) फरवरȣ 2026 तक, काब[न Đेͫडट Ěेͫडगं योजना के तहत स×यापन गǓतͪवͬधयɉ को सपंÛन करने हेतु दो 

माÛयता ĤाÜत काब[न स×यापन एजɅͧसयɉ (ACVAs) को पैनलबɮध ͩकया गया है। 

(घ) GHCI का उɮदेæय ͪवͧभÛन ¢ेğɉ, िजनमɅ अÛय के साथ, पेĚोͧलयम ǐरफाइǓनगं, उव[रक, इèपात (èटȣल), 

मोǒबͧलटȣ और ͧशͪपगं शाͧमल हɇ, मɅ Ēीन हाइĜोजन और उसके डेǐरवǑेटåस के उ×पादन, åयापार और संभाͪवत 

Ǔनया[त को बढ़ावा देना है। Ǔनया[त बाजारɉ के सदंभ[ मɅ, यह योजना, Ĥमाणन के ͧलए अतंरराçĚȣय èतर पर 

èवीकृत काय[Ĥणाͧलयɉ और मानकɉ के अनǾुप काय[ करते हुए, Ēीन हाइĜोजन और इसके डǐेरवǑेटåस के ͧलए 

उभरते विैæवक बाजारɉ तक पहंुच का समथ[न करती है। 

(ङ) और (च) जीएचसीआई हǐरत हाइĜोजन के ͧलए Ĥमाणन ĥेमवक[  को अÛय ¢ेğाͬधकारɉ ɮवारा अपनाए 

गए अंतरराçĚȣय èतर पर माÛयता ĤाÜत बɅचमाकɟ को साथ जोड़कर विैæवक Ǔनया[त बाजारɉ तक पहंुच को सगुम 

बनाती है। इन ĥेमवक[  के तहत उ×सज[न तीĭता कȧ सीमाएँ इस Ĥकार है: 

1. भारत: वेल टू गेट आधार (2 ͩकलोĒाम CO2eq/kg हाइĜोजन) 

2. यूरोपीय सघं: वेल टू åहȣल आधार (3.38 ͩकलोĒाम CO2eq/kg हाइĜोजन) 

3. जापान: वेल टू गेट आधार (3.4 ͩकलोĒाम CO2eq/kg हाइĜोजन) 

उपरोÈत ͪववरणɉ को Úयान मɅ रखत ेहुए, ऐसा आकलन है ͩक GHCI ĥेमवक[  के तहत Ĥमाͨणत Ēीन 

हाइĜोजन अतंरराçĚȣय èतर पर तुलनीय उ×सज[न तीĭता मानदंडɉ को पूरा करता है और इसͧलए वैिæवक Ǔनया[त 

बाजारɉ तक पहँुच बनाने कȧ िèथǓत मɅ है। 

 

**** 


